

## 陪伴是一场有期的告别

兰州市树人中学九年级8班 李昱辰



了,没事。”爷爷回道。我一直和爸爸妈妈生活在外地,先在渭南、后到西安,现在又到了兰州,因为爸爸在部队工作,只能在休假的时候才能回老家。所以我和爷爷在一起的时光并不是很多,在我的印象中,爷爷很少生病,身体一直很硬朗,80多岁了,还一直坚持骑自行车走亲戚。

但是这一次回家,我明显感觉到爷爷身体不太好了,走路必须要有人扶着,上炕要反复好多次,经过很长时间才能完成。爸爸一年前就给爷爷买了轮椅,但好强的爷爷从来坐,全家人都没有办法。爸爸突然对我说:“劝爷爷坐轮椅的任务交给你,爷爷肯定听你的,必须完成这个任务。”我一时不知所措,只好硬着头皮对爷爷说:“爷爷,您坐在轮椅上,我推您到村子转转吧。”爷爷看了看我,勉强地点了点头。我推着爷爷在村子转了好几圈,碰到好多村里的人,他们几乎都会异口同声地说:“孙子推着您呀?好不好呀?”爷爷

这时候总会面露羞涩赶忙说:“是嘛是嘛,好么好么!”后来听三伯说,爷爷从那以后开始不再排斥坐轮椅了。这是我第一次推轮椅,也是爷爷第一次坐轮椅,令我没想到的是这也成了我最后一次给爷爷推轮椅。我突然间明白了:爱一定要用行动表达,行动一定要及时。

我特别喜欢回老家过年,因为老家过年可以放炮,可以吃很多在城里吃不到的好吃的,可以收到压岁钱……以前我们家除夕的年夜饭最为温馨,妈妈和大妈们在厨房说笑做饭,爸爸和伯伯们陪爷爷抽烟喝酒,我和哥哥们嗑瓜子、抢红包、陪奶奶看春晚,屋子里笑声不断,远处时不时还会传来一声声鞭炮声,那时的年味很浓很浓。今年回家过年,却没了以前的感觉,堂屋里摆放着爷爷的遗像,年夜饭吃得很压抑,没有了以前的欢声笑语。往年年夜饭的画面时不时出现在脑海中,我的眼泪不由自主地流了下来。

我的凤翔老家有个习俗,过年前要到坟地给去世的长辈烧纸钱,以前都是爷爷带着我们去给太奶奶烧纸,一路上爷爷和爸爸伯伯们抽着烟说着话,我和哥哥们一路嬉笑打闹。今年是大伯带我们去给爷爷烧纸的,一路上大人们烟还在一如既往地抽着,只是不再多说话,我和哥哥们很规矩地跟着大人走。到了爷爷坟地,每个人表情都很凝重。我想,大家和我一样,都想爷爷了,也都想在爷爷的坟前大哭一场,最后又都控制住了自己的感情,那一瞬间,我感觉我好像忽然长大了。现在回老家,再也吃不到爷爷提回来的豆花泡馍,再也不能看到爷爷在大门口抽着烟喝着茶,以前真的成了回不去的往事,再见的成了再也见不到了。

亲爱的爷爷,我相信,您并没有离开,您只是化作了一颗星辰,一片云彩,一滴甘露,一直会守护着我们全家,陪伴着我们全家。

一年前回老家陪爷爷过年,却不曾想,这一见,便成了永别。

2022年春节前,我和爸爸妈妈一起回老家过年。刚到村口,就看见爷爷独自一人坐在路边的大石头上,爸爸见状,忙把爷爷搀扶到车上,用那纯正的凤翔话将爷爷劝说了一番:“爸呀,现在天气这么冷,您穿得又这么薄,要是感冒了可咋办呀?”“我身体好着呢,穿得也不薄,你不用管

## 这就是我

兰州市第八十二中学八年级8班 张沛茜  
指导老师 豆小琴

我望着那从树上飘落下来的树叶,想到世界没有完全相同、一模一样的树叶,每片树叶上都有属于自己的几条脉络,就像这随风飘荡的树叶一样,不同的脉络组成了与众不同、独一无二的我。

(一)

在很小的时候,我极不爱读书,只要看到书就会犯困,妈妈为此很苦恼。但上了小学三年级,我开始沉浸在书香之中,简直就是无书不欢啊!有人说,读书是灵魂,是心灵的沟通,不需要言语。每当我走进书香世界,就会感觉到这一点。

我与鲁滨逊一起环游世界;我与余小聚一起观看陈岩的演唱会……

我愿永远沉浸于书香之中。

(二)

我愿把舞蹈称为我的代表词。

我喜欢舞蹈,热爱舞蹈。喜欢沉浸在音乐之中,随音飘舞;喜欢敞开心扉,舞我所想;喜欢在舞台之上,大放异彩。

我曾上过甘肃少儿春晚,曾参加西固之夏,曾参加过九运会,这些都是我累累战绩。我觉得情感最好的表达是舞蹈,它可以不受限制的创造,表达你所想之情。

我喜欢跟着优美、婉转的音乐跳舞,因为那就是我的情感。



## 养蚕记

兰州市第八十二中学八年级8班 贾安博 指导老师 豆小琴

最近校门口卖蚕,流行养蚕的风气又来势汹汹。最美人间四月天,正是养蚕好时节。我也按捺不住好奇的心情,买了50条蚕,又买了桑叶。

一开始,蚕宝宝就像黑米一般,小巧玲珑,我用肉眼根本无法看到它们的眼睛。但吃速却惊人,一上午投放的叶子,下午就成了一根根“光杆儿司令”。

噫!还真挑剔。它们光吃嫩叶,不吃杆,干枯的桑叶亦是视而不见。过了几天,它们一个个都慢慢“绝食”了。有几只撑不住死了。关键时刻,爸爸只好又购买大量桑叶,据说还是专门从南方运来的新鲜叶子。不知为什么蚕吃得特别好,转忧为安!我冥思苦想,终于灵光一现,原来蚕是南方的动物,自然会更爱吃家乡的美味。

养了几周,蚕宝宝长大了。你瞧!它们正望着我呢。其中两只为了一片鲜美可口的叶子而打得不可开交。你用头顶一下我,我发动甩尾卷住你。谁都不愿意认输,双方缠绕作一团。这时,一只狡猾的小蚕乘虚而入,轻轻地蠕动身子,一口口咀嚼。等那两只笨蚕反应过来,为时已晚。

你见过狗吃桑叶吗?我家狗“胖胖”见有一群“活动的东西”啃着“绿色的东西”,凑上前去,叼起一块儿津津有味地细细品尝。它哪知道里面包着一只蚕儿!我正在为那只可怜又不幸的蚕默哀,万没想到它竟然吐了出来!这活生生的小家伙安然无恙。

我松了口气,这坏狗大概是不喜欢一种软绵绵的口感吧!

## 热爱

兰州市第六十六中学  
2108班 荆楠 指导老师 段萍

我说你是青春的热爱,篮球打包了所有烦恼,在紧张忙碌的生活中尽情燃烧。我说你是疲惫生活里的英雄,投掷装满青春的球框,无数次徜徉,因为你,少年总会义无反顾奔向球场。穿梭在人群中央,篮球在天空飞翔,不是年少轻狂,而是期待着远方有自己的光。穿过空无一人的球场,放下肩上沉重的行囊,投出篮球,像疾驰的飞鸟,邂逅了蓝天白云和太阳,约下了银河星辰和月亮,少年不怕路阻且长,因为彼方尚有荣光。脚印陪伴着少年,让每一天都非同凡响。

## 你是人间九月天

兰州市第六十六中学  
2108班 殷嘉瑞 指导老师 段萍

我说你是人间九月天  
金风带着微凉别去伏天  
落叶舞着秋风  
你是九月山谷里飘出的炊烟  
星辰在欢欣地闪  
晚风拂过草的软  
露珠悬挂在花瓣  
那柔,那温婉

披着皎洁的月光  
你是谆谆的教诲。  
你是麦浪青涩的回眸  
你是傍晚天空的霓虹  
你手捧青丝  
果园里成长着你的希冀  
你是一树一树的硕果  
是苍穹呼唤的雄鹰  
你是爱,是暖,是方向  
你是人间九月天

## 永远留在心里的一份爱

兰州市第八十一中学八年级6班 刘颖

爷爷走丢多长时间,奶奶说大概40分钟。

正所谓“下雪不冷化雪冷”,昨夜的雪还未化完,今天又开始飘起雪花,寒风冷得人直打哆嗦。我和父亲、奶奶一起在爷爷经常遛弯的路上找他。父亲让我大声喊爷爷的名字,我嫌丢人,刚开始喊的时候声音比蚊子还细。后来父亲说找人要大声喊,我只能把声音放大。周围人投来异样的眼神,让我十分不舒服。本来被冻得通红的脸在此刻更烧了,像一个熟透了的红苹果。我真恨爷爷为什么在这么冷的天出来乱跑。三个小时的寻找无果,父亲急疯了,我却在心里暗暗想:爷爷都丢了这么长时间了,再找也找不到了,赶紧回家吧,这么冷。

事情并没有按我的预想发展。我们从早上找到下午,这才想起报警。后来在警方帮助下,调取附近监控才发现爷爷去了

一趟菜市场,后来不知为什么进了派出所。父亲立即带着我和奶奶赶到那里。爷爷坐在派出所里的椅子上发呆,身旁放着一袋冻鸡翅。这时,了解情况的警察告诉我们,爷爷在菜市场想买鸡翅,但没带钱,拿上就要走,而且嘴里一直重复“我孙女喜欢吃”。听到这儿,我脸唰一下红了,原来爷爷今天出来是为了我!

最后还是父亲给菜店老板赔了钱了事。回去的路上,爷爷抱着鸡翅袋不肯撒手。如今爷爷已经病故,每当我回忆起这件事,想起爷爷那天穿着单衣走在雪地里,手里抱着那袋鸡翅,我的心里就不是滋味。

寒风还在不停地吹,吹得人脸生疼,但心更疼。直到现在,我才明白爷爷对我的爱有多么深,如冬日里的暖炉,时刻温暖着我。



寒冷的冬天,星星点点的雪花洒落,在大地上附上了一层薄薄的轻纱。可惜这轻纱被太阳一晒便了无踪影。它来这人间一趟,留下了什么呢?

于我而言,留下的是爷爷藏起来的爱。

那时是冬末,正是寒潮到来之际。依稀记得那个冬天格外冷,站在外面只要几分钟便能将人冻成冰雕。可我的爷爷却只穿了睡衣就出了门。那是个周末清早,还在被窝里的我被一阵电话铃声吵醒,一看时间才刚八点,这么早谁的电话?我迷糊之中接起了电话,电话中传来了奶奶焦急的声音:“喂,孙女,你爸在不在?”“咋了奶奶?”“快把电话给你爸。”听着奶奶这焦急的语气,我穿上拖鞋就直奔父母房间,把电话递给了父亲。“爷爷走丢了?”只见父亲原本眯着的眼睛,突然瞪了老大,连忙问奶奶